
 

  教案十三 食品中护色剂的测定（分光光度法：仪器测定） 

一、教学分析 

授课课题 

食品中护色剂的测定 

（分光光度法：仪器测

定） 

授课班级 
19食品营养与检测班 

课程名称 食品感官与理化检验 授课学时 2学时（80min） 

授课地点 理实一体化实训室 教学模式 混合学习 

教学内容 

本课程教学内容含：模块一“食品理化检验前的准备工作”、模块二“食品样品

的采集和预处理”、模块三“食品感官检验”、模块四“食品的物理检验法”、模块五

“食品中一般成分的检测”、模块六“食品中有毒有害物质的检验”、模块七“食品添

加剂的检验”、模块八“食品中矿物质的检验”、模块九“食品中维生素的检验”。 

本教学内容属于模块七“食品添加剂的检验”知识章节中的项目三“食品中护色

剂的测定”。本项目以火腿肠为样品，检测其中亚硝酸盐的含量，一共 4 个学时。第

3-4 学时使用分光光度计测定标准溶液和样品处理液的吸光度，得出实验数据，内容

包括：1、绘制标准曲线；2、样品测定；3、测定结果分析。 

教材分析 

本课程是专业技能（方向）课程，使用肖芳和刘春娟主编的“十三五”高职高专

规划教材《食品理化检验技术》。教材采用项目式、工作任务型模式编写，突出技能

训练，体现“做中学、学中做”的职教特色，是职业院校理论实践一体化系列教材。 



学情分析 

⚫ 授课对象 

高职食品营养与检测专业二年级第一学期的学生。  

⚫ 知识基础： 

学生已经学习过《基础化学》和《食品化学》等相关课程，为食品理化检验积累

了一定的基础，但他们对知识的理解较粗浅。 

⚫ 技能基础： 

学生已经掌握了化学分析和部分仪器分析的检验手段，会使用电子天平、移液

管、吸量管、容量瓶、量筒、分液漏斗等基本实验仪器，但操作规范性有待提高。 

⚫ 学习特征： 

学生学习兴趣浓厚，渴望具备检测岗位职业技能，动手能力强，分析问题、解决

问题的能力偏弱，主动学习的能力有待加强。 

⚫ 学习习惯： 

乐于尝试使用智能移动终端设备开展学习，喜欢“玩中学”、“做中学”，更喜欢

个性化的学习任务。 

教学目标 

知识目标 技能目标 素养目标 

掌握分光光度计的工作原理、

基本构造和火腿肠中亚硝酸盐

的测定方法。 

规范操作分光光度计，

正确绘制标准曲线和

测定结果分析。 

养成诚实、守信、吃苦耐劳

的品德； 

培养学生具有严谨的工作

作风、树立职业责任感和

团队合作精神。 

重点难点 

⚫ 教学重点：  

分光光度计的工作原理、操作方法和测定结果分析。 

⚫ 教学难点：  

规范操作分光光度计和测定结果分析。 

教学方法 

1、讲授法：以学生为中心，教师为主导，引导学生掌握分光光度法测定食品中亚硝

酸盐的知识点、重点、难点和考点。 

2、任务驱动法：教师布置任务，学生完成课前导学、课中学练、课后拓展任务。 

3、小组合作、实训探究：以小组为单位进行样品制备实训操作，组员间取长补短、

共同学习、共同进步。 



教学资源 

1、教学环境：理实一体化实训室。 

2、信息化资源：“得实 e 学”网络课程教学平台、课堂派、视频、微课、flash 动

画、图片、思维导图等。“得实 e 学”网络课程教学平台实现课前、课后对学生资

源分享、布置作业，课中考勤签到、师生互动。 

     

理实一体化实训室              “得实 e 学”教学平台（手机端） 

教学手段 

1、传统教学手段：教师讲授和演示、学生实训操作。 

2、信息化教学手段：“得实 e 学”网络课程教学平台（PC 端、手机端）、课堂派、视

频、微课、flash 动画、图片、H5 交互式课件、实训过程录像、思维导图等。 

二、教学策略 



为实现教学目标，落实教学重点，突破教学难点，制定“12345”混合式教学策略。 

一个循环：理论→实操→理论→实操； 

两个平台：校内教学平台和企业真实平台； 

三个环节：课前、课中、课后； 

四个评价：教师评、学生评、企业评、系统评； 

五个阶段：校内学习→企业考察→校内实操→企业评价→师生诊改。 

 

“12345”混合式教学策略 

三、教学思路流程图 

本次课分为课前预习、课堂教学、课后拓展三个阶段，共 2 个学时。 

课堂教学采用“双主四环节”。“双主”是“以学生为主体，教师为主导”。教师在精讲示范教

学环节中起主导作用，讲解要根据教学重点、难点、疑点，在学生有所理解的基础上做些升华性的

讲述，以提高学生发现问题、分析问题、解决问题和灵活运用的能力。“四环节”为“引→学→训→

评”。一“引”：案例引入课堂，激发学生学习兴趣，引发学生思考；二“学”：理实一体化教学，教

师精讲示范，学生边看边学边练；三“训”：技能训练，实操练习；四“评”：学生自评互评、教师

评、企业评、系统评，总结提升。 



 

教学思路流程图 

四、教学实施 

（一）课前预习 

课前观看微课，课件，相关国家标准、虚拟动画等学习资料，探究学习下列问题： 

1、分光光度计的工作原理和基本结构是怎样的？请画出分光光度计的结构图。 

2、如何正确使用分光光度计？ 

3、标准曲线的横纵坐标分别代表什么？ 

4、如何根据样品的吸光度和所绘制的标准曲线，查出样品的亚硝酸盐含量？ 

教学环节 教师活动 学生活动 教学意图 

教师发布学习

资源。 

学生在线预习。 

1、利用教学平台发布学

习资源，包括操作微视

频、模拟动画、PPT、国

家标准、图片等。并发布

自学任务单。 

2、通过教学平台的学习

过程记录与统计分析功

能，快速了解学生课前

学习的整体情况。 

3.记录学生的发言次数

和质量。在线上讨论中，

按要求完成以下学习任务： 

1、学习基本理论，了解分光光度

计的工作原理和基本结构。 

2、观看课件、相关国标和微视频，

了解火腿肠中亚硝酸盐测定的操

作流程。 

3、完成课前测试题。 

1、培养学生查

找资料的能力。 

2.拓展学生学

习时间和空间。 

3.了解学生对

教学内容的掌

握程度，便于展

开课堂教学和

因材施教。 



（二）课中学练 

教学环节 教师活动 学生活动 教学意图 

环节一 

案例引入 

（5min） 

播放视频：王某团伙涉案交易问

题牛肉达 4.5 亿元，经过 1 年的

追捕，2019 年四川警方破获走私

牛肉案，亚硝酸盐超标 5 倍多。  

 

分析案例， 

探讨交流。 

1、激发学生学习兴

趣。 

2、培养学生坚守道德

底线以及商业伦理的

信念。让学生明白，

应该在守法的前提下

创造价值、获取利润，

同时也要履行社会责

任，要自觉抵制不良

生产、经营行为，争

做知法、懂法、守法

强调线上学习纪律和讨

论规则。 

技术手段 

“得实 e 学”教学平台、课堂派、视频、微课、flash 动画、图片、H5 交互式课件等： 

1、将测定方法的基础知识向课前转移，为课中实训学习争取学习时间。同时老师借助平台

了解学生对测定方法基础知识学习的掌握程度。 

2、通过教学平台推送预习资料至学生手机端，提前发布信息提醒学生预习。学生在平台上

提出问题，共同探讨。 

  



的好公民。（课程思

政） 

环节二 

理实一体

化教学 

（35min） 

教师精讲示范 

1、教师结合学生课前学习提出

的问题进行解答。 

2、结合虚拟动画，讲解分光光度

计的工作原理：物质对光的吸

收、朗伯比尔定律 A=k·b·c。 

 

 

3、讲解分光光度计的基本结构。 

 

4、结合虚拟动画，讲解分光光度

计的工作曲线法。 

 

学生边学边练 

1、提出课前预习遇到的问

题和困惑，组内交流、组间

交流、师生交流。 

2、认真听教师讲解，掌握

分光光度的工作原理、基

本结构和工作曲线的绘制

方法。 

3、教师示范操作的过程

中，学生认真观摩学习。 

4、一名学生上台演示使用

分光光度计：手握比色皿

毛面、比色皿润洗、装液、

放置、清洗等。其余学生观

看、纠错。 

 

 

 

 

1、通过采用“提出问

题→老师讲解→学生

讨论→解决问题”方

式完成知识的探索，

在知识讲授的过程中

有效解决本教学内容

的重点难点。 

2、做中学，学中做，

提高学生自信心，克

服畏难情绪。 



5、教师对如何正确使用分光光

度计进行示范操作。 

 

7、请一名学生上台演示分光光

度计的使用，其他学生观看、纠

错。 

环节三 

实训操作 

（35min） 

1、教师在学生练习操作的过程

中边巡视边指导，对学生出现的

不规范操作及时纠正。 

2、把录像传送至企业导师端，以

便企业导师对学生的操作进行

评价。 

3、指导学生进行数据处理，强调

一定要尊重原始数据的真实性。 

4、提醒学生实验结束后，废液废

固要妥善处理，把实验仪器清洗

并归位，保持桌面干净整洁。 

1、以小组为单位按国家标

准完成标准曲线绘制和样

品测定，并测定边填写数

据记录表格。 

 

 

 

2、对实操过程中适时录

像。 

1、培养学生具有严谨

的工作作风、树立职

业责任感和团队合作

精神。 

2、录像的形式有助于

学生进一步规范实验

操作过程。 

3、培养学生执行食品

安全国家标准的能力

和实事求是的科学态

度。 

4、培养学生良好的职

业素养；使学生熟悉

各种实验废液的处理

方式，提高环保意识。

（课程思政） 



3、根据所得数据进行结果

计算，判断样品中的亚硝

酸盐是否符合国家标准。 

 

4、按照教师要求清洁工

位。 

环节四 

总结点评 

（10min） 

1、发布思考题： 

①朗伯比尔定律的物理意义是

什么？为什么说朗伯-比尔定律

只适用于单色光？ 

②溶液中亚硝酸盐的浓度 C 与吸

光度 A 线性关系发生偏离的主要

因素有哪些？    

2、对学生操作过程、实验现象和

实验结果进行评价。 

3、连线企业导师进行点评。 

4、组织学生自评会互评。 

5、邀请学生代表进行经验分享。 

1、完成相应的思考题。 

2、认真倾听记录教师对实

验操作过程的点评，并以

思维导图的形式总结和反

思操作要点。 

3、认真倾听企业导师的点

评，进一步了解分光光度

法在食品检测工作中的应

用。 

4、学生之间互相观看操作

过程的录像，参照评价表，

对规范操作进行评判（自

评互评），在评价中再次规

范操作技能。  

5、学生互相交流心得体

会，操作优秀学生代表发

言。 

1、以问题的形式，使

学生在引导下主动学

习，提高学生的自信

心和表达能力，锻炼

学生的分析问题、解

决问题的能力。 

2、用思维导图作升华

性的总结，培养学生

分析、概括和灵活运

用的能力。 

3、增强学生的就业愿

望和工作信心。 

4、多元评价客服传统

评价方式单一的缺

陷。 

5、运用朋辈教育，树

立学习榜样，引入激

励机制。 

技术手段 



理实一体化教学，利用“得实 e 学”教学平台、课堂派、录像设备、幻灯片、思维导图等技

术手段，实行线上和线下相结合的教学。 

（三）课后拓展 

教学环节 教师活动 学生活动 教学意图 

巩固深化 

技能拓展 

 

1、布置学生撰写实训报告。 

2、组织开展市场调研活动，

让学生走进超市或者大卖

场，解读各类食品包装上的

食品标签，对照《食品安全

国家标准 食品添加剂使用

标准》（GB 2760—2014），了

解食品添加剂的使用情况，

并抽取有代表性的样品进

行食品添加剂的检测。 

3、通过学习平台、微信等方

式与学生保持沟通交流，随

时给学生答疑解惑。 

4、依托校企共建的协同创

新中心，安排学生去企业见

习并进行职场体验。 

1、按时完成实训报告，提

交教学平台。 

2、以小组为单位开展市场

调研活动：走进超市或者

大卖场，解读各类食品包

装上的食品标签，对照《食

品安全国家标准 食品添

加 剂 使 用 标 准 》（ GB 

2760—2014），了解食品添

加剂的使用情况，并抽取

有代表性的样品进行食品

添加剂的检测。 

3、在学习平台或微信群提

出学习上遇到的困难，与

同学和老师共同探讨。 

4、以小组为单位到企业体

验职场实战，并积极与企

业导师沟通交流。 

1、巩固课堂学习成果。 

2、通过市场调研活动，

将课程知识点与日常生

活相结合，不仅可以提

升学生对食品添加剂的

认识与理解，还可以培

养学生独立思考、积极

参与、科学分析、团队

合作和举一反三的能

力，同时增强学生的社

会责任感和使命感。（课

程思政） 

3、随时了解学生的学习

状态。 

4、提升学生的岗位体验

感，激发学生学习的积

极性，增强学习信心，

提高就业创业能力。 

技术手段 

教学平台推送课后作业至学生手机端，帮助学生开展自主练习。 

 

四、教学反思 



教学效果 

1、学生学习主动性提升 

本次教学设计采用了混合式的教学模式，教学过程分为课前学习，课堂教学和课

后拓展三个部分。课前数字化学习知识，课上实践操作内化知识，课后使用资源平台

拓展知识。采用项目教学法和实践教学法，学生在教师的指导下进行自主学习和协助

学习。教学设计强调了教师的主导作用和学生的主体地位，“双主四环节”的教学思

路提升了学生学习的积极性和主动性。 

2、教学目标达成效率提升  

线上教学平台、视频、微课、H5 交互式课件、flash 动画、思维导图等信息化教

学手段的应用，利用碎片化的时间进行教和学，课前预习、课中讲解、实操活动、课

后巩固等都能用可视化的评价指标一一呈现，促进了学生个性化的学习，丰富了教学

形式、优化了教学过程、提高了教学效果。通过互动调查和教学平台测试发现，超过

95%的学生能分光光度法测定食品中亚硝酸盐的实验原理和方法，并能对实验结果进

行分析，判断食品品质。有效达成了教学目标，落实了教学重点，突破了教学难点。 

特色亮点 

 “12345”混合式教学策略 

一个循环：理论→实操→理论→实操，通过理论指导实践，实践验证理论的过

程，实现了做中学，学中做，知行合一，学以致用。 

两个平台：校内教学平台和企业真实平台，提升岗位体验感。 

三个环节：课前、课中、课后，线上线下结合，拓展学习的时间和空间，利于个

性化学习。 

四个评价：教师评、学生评、企业评、系统评，使评价结果客观准确、科学合理。 

五个阶段：校内学习→企业考察→校内实操→企业评价→师生诊改，实现工作过

程系统化。 

2、 

反思诊改 

1、学习过程，个别学生参与小组讨论、团队协作热情不高： 

因学生性格、学习习惯、学习基础的差别，出现了小组讨论、团队协作参与度有

差异的情况，针对这一问题，在后面的教学中要更加重视小组学习情况，增强学习仪

式感、纪律性，重点加强积极性不高的学生的人文关怀和心理抚慰，增加课堂互动，

形成小组学习“日记”，详细记录学生小组学习情况，及时跟进与调整教学策略。  

2、创新思维养成方面略有不足： 

课堂上按照国家标准的分析方法进行技能操作，对学生创新思维的训练深度和

广度不够，教师需进一步培养学生的创新思维。 

 

  



 


